

# УНІВЕРСІТЭЦКІ ВЕСНІК



Выдаецца з мая 1996 г. Перыядычнасць - 1 раз у месяц

Газета Установы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова»

№ 8 (191)  
Жнівень  
2013



## З Днём ведаў!



**Паважаныя студэнты, выкладчыкі, супрацоўнікі!**  
**Рэктарат і прафкам універсітэта шчыра віншуе Вас з Днём ведаў, з пачаткам новага навучальнага года!**  
**Першае верасня – заўсёды ўрачысты і хвалюючы момант у жыцці кожнага чалавека, таму што пачынаецца невядомы, цікавы і адначасова нялёгкі шлях у будучыню, у самастойнае жыццё, напоўненае цудоўнымі адкрыццямі і радасцю сустрэч.**  
**Для нашага ўніверсітэта гэты год знамянальны тым, што ў кастрычніку ён адзначае сваё 100-годдзе з дня заснавання.**  
**У юбілейным годзе жадаем усім творчага натхнення, энергіі, аптымізму, моцнага здароўя, поспехаў у працы на карысць нашай Радзіме.**

## В НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД – С НОВЫМИ ЗАДАЧАМИ

**В 2012/2013 уч. году коллектив университета с выполнением намеченных задач справился, активно готовится к предстоящему учебному году – 100-летию вуза. С докладом «О подготовке к новому учебному году» на июньском заседании Совета университета выступил ректор К.М. Бондаренко. Вниманию читателей газеты «УВ» предлагается выступление Константина Михайловича в сокращенном виде.**

В текущем учебном году подготовка специалистов с высшим образованием в университете велась на 9 факультетах, в институте повышения квалификации и переподготовки кадров, со средним специальным – в Горьком педагогическом и социально-гуманитарном (Могилев) колледжах, на факультете довузовской подготовки.

С 2013/2014 учебного года, – отметил К.М. Бондаренко, – вуз переходит на четырехлетние сроки обучения по новым типовым планам. Проблема заключается в том, что большинство из педагогических специальностей, по которым осуществлялась подготовка в университете, были аннулированы из классификатора. Появилась проблема открытия новых специальностей при отсутствии типовых учебных планов. В результате интенсивной работы удалось согласовать открытие новых специальностей: История и обществоведческие дисциплины; Математика и информатика; Физика и информатика; Белорусский язык и литература; Русский язык и литература; Биология и география; Биология и химия.

Актуальной проблемой является разработка учебных планов для первого курса по всем специальностям университета. Деканам факультетов совместно с учебно-методическим управлением нужно оперативно подготовить учебные планы, возможна корректировка структуры учебной нагрузки, изменение штатного расписания кафедр.

Далее К.М. Бондаренко сказал, что в текущем учебном году произошли изменения в структуре цикла социально-гуманитарных дисциплин, и эта работа будет продолжена. Деканам факультетов и зав. кафедрами необходимо обратить внимание на разработку учебно-методического обеспечения преподавания дисциплин данного цикла, организацию выбора студентами специализированных модулей, реализацию практической направленности в изучении социально-гуманитарных дисциплин. Практику выбора студентами специализированных модулей предлагается рас-

пространить на дисциплины других циклов учебных планов.

По-прежнему актуальна проблема разработки учебно-методических комплексов, в том числе электронных по дисциплинам учебных планов. Заведующим кафедрами необходимо активизировать эту работу в предстоящем учебном году.

Необходимо обратить самое пристальное внимание на организацию работы по заключению договоров с базовыми организациями на подготовку специалистов. В 2012/2013 учебном году университет заключил подобные договоры с 21 районным и городским отделами образования. В будущем году работа должна быть продолжена с организациями и предприятиями промышленности и социальной сферы. Ответственные – деканы факультетов и начальник учебно-методического управления, сроки заключения этих договоров – сентябрь-октябрь 2013 года. Предстоит работа по созданию филиалов кафедр на предприятиях и в организациях области. Юридической службе университета совместно с заинтересованными лицами до августа необходимо разработать проект типового положения о филиале кафедры, а в сентябре деканам факультетов совместно с заведующими кафедрами заключить договоры о создании филиалов в ведущих организациях.

В новом учебном году в направлении переподготовки и повышения квалификации необходимо:

– организовать набор и учебный процесс по новым специальностям («Управление персоналом», «Маркетинг», «Информационное и правовое обеспечение бизнеса», «Менеджмент в сфере общественных связей», «Программное обеспечение информационных систем», «Менеджмент спортивной организации»);

– подготовить пакет документов и пройти государственную аккредитацию образовательной программы переподготовки по специальности «Логистика»;

– расширить спектр дополни-

тельных образовательных услуг для взрослых (психологические тренинги и психолого-педагогические семинары для организаций и учреждений г. Могилева и Могилевской области: РУП «Белпочта», ОАО «Лента», отдел образования Шкловского районного исполнительного комитета и т.д.);

– изучить вопрос об открытии на базе ИПКиПК автошколы, в частности, осуществить сбор пакета документов и написание бизнес-плана.

Докладчик отметил, что прошедший учебный год отличался большим количеством различного рода проверок: дважды успешно прошли инспекционный аудит системы менеджмента качества, аккредитованы специальности Информатика, Романо-германская филология и теория языка, работала комиссия Департамента контроля качества образования хода экзаменационной сессии и государственных экзаменов, комиссия КРУ. Несмотря на положительные результаты большинства прошедших проверок, следует обратить внимание на замечания трудовой и учебной дисциплине преподавателей и сотрудников: опоздания на занятия и экзамены, выполнение функциональных обязанностей, корректность ведения документации и др. Руководителям структурных подразделений необходимо усилить контроль за данными видами работ вплоть до принятия дисциплинарных взысканий.

В современных условиях настоятельным требованием становится необходимость оценки эффективности деятельности как структурных подразделений, так и отдельного преподавателя вуза с использованием прозрачных количественных параметров. В этом направлении уже предприняты шаги и Министерством образования, и нашим университетом, в частности, переработано Положение о ежегодном смотре-конкурсе на лучшую организацию работы подразделений, которое включает оценку эффективности деятельности факультета и кафедры. В новом учебном году итоги конкурса будут подводиться с использованием этой системы оценки. Однако вопрос об определении рейтинга преподавателя и размещении его результатов в открытом доступе на сайте университета остается открытым.

Продолжение на 2 стр.

## РЕСПУБЛИКАНСКИЙ БАЛ

28 июня 2013 года в Минске в выставочном центре «БЕЛЭКСПО» прошел ежегодный бал лучших выпускников высших учебных заведений, участие в котором принял Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. Президентский бал выпускников – заветная мечта каждого студента. Попадают на бал только лучшие из лучших: кто умело сочетает общественную деятельность и отличную учёбу, создает и реализует социально значимые проекты. В этом году это 200 выпускников высших учебных заведений РБ.



На фото: Делегация Могилевской области

Руководителем делегации Могилевской области был ректор университета К.М. Бондаренко. МГУ им. А.А. Куляшова представляли четыре лучших выпускника: Андрей Василенко (физико-математический факультет), Александра Кораневская (факультет экономики и права), Ольга Кучерова (факультет физического воспитания) и Екатерина Елисеенко (исторический факультет).

На торжественном мероприятии отмечены лучшие студенты страны. Благодарственное письмо Министерства образования Республики Беларусь за отличную учёбу и активную общественную деятельность получила Александра Кораневская, председатель Координационного студенческого совета университета. А 10 лучшим студентам – лауреатам Президентского фонда специальной поддержки талантливой молодёжи, студентам, которые смогли достигнуть высоких показателей в учебе, науке и культуре, внести весомый вклад в развитие нашей страны, вручены Благодарности Президента. Среди них 3 выпускника столичных вузов и 7 областных. Могилевскую область в этом почетном списке представила Екатерина Елисеенко, выпускница исторического факультета МГУ имени А.А. Куляшова.

На балу студенты смогли не только познакомиться друг с другом, но и обсудить молодежные проблемы с представителями государственной власти.

Мне очень повезло, что я попала на этот бал. Помню, когда училась в школе, наш секретарь В.П. Расторгуева показала приглашение на Президентский бал её дочери, выпускницы факультета славянской филологии Натальи Расторгуевой в красивом конверте – открытка, в которой Глава государства поздравлял студентов с окончанием университета и приглашал на бал. Тогда это поздравление казалось чем-то невероятным. Могла ли я, школьница из небольшого райцентра Могилевской области, знать, что и сама получу поздравление и приглашение от Главы государства. Этот бал стал моей заветной мечтой, к которой я шла все студенческие годы. Путь не такой простой, как может показаться. Уровень школьной подготовки отличался от уровня выпускников областных лицеев и гимназий, поэтому приходилось много работать. Самым сложным оказался английский язык, но, благодаря нашим вузовским преподавателям, я сегодня могу смотреть любой иностранный фильм без перевода. Как и любому студенту, мне попадались счастливые и несчастливые билеты, но всегда жила мечта – попасть на бал, воспоминания о котором сохраню на всю жизнь... Мечты сбываются, главное – верить.

Сегодня грустно вспоминать об этих и других необыкновенных моментах студенческой жизни. Археологическая практика, экзамен по философии, первый урок в школе на педагогической практике, дипломная работа. Университет дал всё, что имею сегодня, а самое важное, помог поверить в себя. В этом немалая заслуга преподавателей исторического факультета. На факультете профессорско-преподавательский состав действительно уникальный. Лекции К.М. Бондаренко, М.И. Вишневого, И.А. Марзалюка, Е.И. Снопковой, М.И. Матушевой, Н.М. Пуршевой, Д.С. Лавриновича и других наших преподавателей давали не только знания, но и учили нас, прежде всего, доброте и душевной теплоте. Именно эти качества считаю самыми важными для учителя.

Университет – это не только учёба, но и активная общественная деятельность: конкурсы, семинары, школы актива, студенческие отряды. Большая заслуга в нашем счастливом студенчестве управления воспитательной работы с молодёжью, искренне благодарна за это Е.А. Ярошевич, Л.В. Набоковой, Е.В. Скворцовой и Н.А. Расторгуевой (той самой Наталье Расторгуевой, чье приглашение когда-то так меня впечатлило).

Я понимаю, что моя учёба не заканчивается получением диплома о высшем образовании, но таких замечательных студенческих лет в жизни уже не будет.

Президентский бал – это не просто сказочный праздник для выпускника. Нужно понимать то доверие, которое тебе оказывает государство. Понимать и оправдывать.

Е. ЕЛИСЕЕНКО.

## Назначения

С 1 сентября 2013г. заведующей кафедрой Экспериментальной и теоретической физики назначена И.В. Ивашкевич, доцент, кандидат физических наук.

С 15 июня 2013г. заведующей кафедрой биологии назначена Д.В. Киселева, доцент, кандидат сельскохозяйственных наук.

А.В. Клебанов, кандидат химических наук, доцент кафедры химии с 15 июля 2013г. назначен зам. декана по научной работе факультета естествознания.





